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tura un nuovo disegno di legge. La Commis-
sione, quindi, mantiene l'articolo 2, ma sic-
come il ministro tentenna, lascio giudice lui 
di quello che si debba fare. {Commenti). 

Presidente. L'onorevole ministro guardasi-
gilli ha facoltà di parlare. 

Chimirri, ministro eli grazia e giustizia. L'ono-
revole relatore ha ripetuto cose da me già 
riconosciute. Modificando il progetto mini-
steriale, la Commissione (ed io gliene- sono 
grato) ha cercato di temperarlo, ed io per mo-
strarle deferenza, accettai in gran parte tutte 
le sue proposte. 

Ma quando un articolo, che ha una secon-
daria importanza, solleva dubbi che io rico-
nosco fondati, non pare all'onorevole relatore 
ed alla Commissione di dovere alla sua volta 
deferire alle buone ragioni addotte dagli op-
positori ? Siamo qui per discutere : l'onorevole 
relatore che da uomo di spirito e d'ingegno dice 
di non tener poi troppo al suo diritto di au-
tore, consideri se giova tener duro o rinun-
ziare all'articolo 2. 

Io mi sono rimesso ad essa, non perchè 
tentennassi, o avessi dei dubbi, ma per un 
sentimento di deferenza, credendo d'altronde 
di avere assai chiaramente fatto intravedere 
la mia opinione al riguardo. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
relatore. 

Nocito, relatore. La Commissione consente 
nel desiderio dell' onorevole ministro, e non 
si oppone a che l'articolo 2° sia soppresso. 

Presidente. Allora 1' articolo 2° si riterrà 
soppresso. 

« Art. 3. L'ipoteca legale sui beni degl'im-
putati e dei condannati, si estende anche alle 
spese d'estradizione, ed al pagamento delle 
multe ed ammende. » 

Su quest' articolo ha facoltà di parlare 
l'onorevole Omodei. 

Omodei. A me pare che le spese d'estradi-
zione non dovrebbero figurare nelle spese di 
giudizio penale. 

L'articolo, così come è formulato, mi pare 
superfluo, o monco. Superfluo, poiché se, pèr 
ispese d'estrazione, s 'intendono quelle occor-
renti per il giudizio penale, per l'istruzione, 
le così dette rogatorie, le delegazioni all'e-
stero, le pratiche del Ministero degli esteri, 
queste spese sono già comprese nella tariffa 
penale, e sono compenetrate in quelle della 
giustizia penale. Monco, poiché se, per ispese 
d'estradizione, si intendono anche le spese di 

trasporto del detenuto, si deve intendere del 
trasporto di tut t i i detenuti: imperocché è 
strano che da Marsiglia a Milano mettiate a 
spese del detenuto il trasporto, e da Grenova 
a Palermo lo mettiate a spese dello Stato. 
Allora, fate un'unica disposizione. Se, poi, 
si vuole infliggere una pena ai malfattori 
che prendono il volo, allora io non accetterei 
soltanto l'ipoteca legale, ma farei dei ponti 
d'oro, vista la impossibilità di poter arrestare 
questi malfattori. 

Quindi, senza fare una proposta per conto 
mio, essendovi quella dell'onorevole Piccolo-
Cupani, credo che l'articolo potrebbe esser 
formulato in questi termini: 

" « L'ipoteca legale sui beni degl ' imputati 
e dei condannati, si estende al pagamento 
delle multe ed ammende. » Dappoiché è giu-
sto e ragionevole che, per le multe e per le 
ammende, si possa e si debba prendere la 
ipoteca legale. 

Monti. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parli pure. 
Monti. Mi dispiace non poter essere dell'av-

viso dell'onorevole, Omodei. Potrei forse con-
venire nelle sue considerazioni rispetto alle 
garanzie per le spese di estradizione, perchè 
hanno carattere persecutivo, ma non altret-
tanto in ciò che si riferisce alla ipoteca legale 
per il pagamento delle multe e delle am-
mende. 

Ripugna al concetto della pena questo 
vincolo reale sui beni del condannato, questa 
trasformazione, insomma, della pena in un 
credito ipotecario lasciato all 'arbitrio fiscale. 
Accolto il progetto in questa parte potranno 
accadere i seguenti casi se il condannato non 
si affretterà a pagare. 

0 lo si perseguiterà di atti giudiziali sui 
beni ipotecati, e se per avventura (e acca-
drà sovente) la espropriazione immobiliare 
assorbirà nelle necessarie gravi spese esecu-
tive il prezzo ricavato, in questo caso il con-
dannato, oltre che essere spogliato della sua 
sostanza senza costrutto, dovrà egualmente 
scontare colla detenzione o coll'arresto corri-
spondente la pena pecuniaria che gli venne 
inflitta. Così questa doppia persecuzione co-
stituirà un aggravamento di quella pena che 
la legge violata ha stabilita ed il magistrato 
pronunciata. Ognuno sente l'enormità della 
cosa. 

0 la ipoteca si limiterà a far l'ufficio di 
ostacolo pel condannato a poter procurarsi 


